Algoritmus urcéovani slovesnych trid a vzoru v ¢eStiné

© Klara Osolsobé

Algoritmus funguje v pfipadé, Ze mluvci je schopen spravné tvotit vSechny pozadované tvary.
Rada rodilych mluvéich totiz pii postupu obéas chybuje. Pokud napi. pochybime pfi tvofeni
infinitivu, napf. mame-li zatadit do tfidy/ke vzoru slovesny tvar jiny neZ infinitiv, a utvotime
infinitiv od pifibuzného slovesa, liSiciho se vétSinou videm/zpiisobem slovesného déje, je toto
pochybeni diivodem nespravné odpovédi (neselZe algoritmus, ale nase jazykova schopnost).!
Dale je tieba si dat pozor na piipady kolisani mezi tfidami/vzory (viz nize).”

. Utvot infinitiv.” Jdi na 2.

. Infinitiv kon¢i na -(/ad]t)|(/ad]ti). Ano: Jdi na 3. Ne: Jdi na 6.

. Utvof 3. osobu indikativu prézentu aktiva. Jdina 4.

. 3. osoba indikativu prézentu aktiva kon¢i na ¢. Ano: Jdina 5. Ne: Jdina 17.

. Jde o sloveso 5. ti. vzor déla. KONEC

. Infinitiv kon¢i na -(/eéii]t)|(/e¢ii]ti). Ano Jdina 7. Ne: Jdina 17.

. 3. osoba indikativu prézentu aktiva kon¢i na 7. Ano Jdina 8. Ne: Jdina 17.

. Pted infinitivni koncovkou -(#)|(ti) pfedchéazi i-. Ano: Jdi na 9. Ne: Jdi na 10.

. Jde o sloveso 4. tf. vzoru prosit. KONEC

10. Pied infinitivni koncovkou -(?)|(#i)) predchéazi [e€]-. Ano: Jdina 11. Ne: Jdi na 15.

11. Utvor imperativ (2. os. sg.). Jdi na 12.

12. Tvar kon¢i na -/e€]j. Ano: Jdi na 13. Ne: Jdi na 14.

13. Jde o sloveso 4. tf. vzoru sdzet. KONEC

14. Jde o sloveso 4. tf. vzoru trpét. KONEC

15. Utvof tvar l-ového pficesti. Jdi na 16.

16. Pied -/ predchazi i-. Ano: Jdina 9. Ne: Jdina 11.

17. Infinitiv konéi na -((/aeéiy]|(ova)|(ou))t)|(([deéiy]|(ova)|(ou))ti). Ano: Jdi na 18. Ne: Jdi
na 31.

18. 3. osoba indikativu prézentu aktiva kon¢i na -je. Ano: Jdi na 19. Ne: Jdi na 23.

19. Pfed infinitivni koncovkou -(2)|(#i) ptedchazi ova-. Ano: Jdi na 20. Ne: Jdi na 21.

20. Jde o sloveso 3. tf. vzoru kupovat. KONEC

21. Tvar neni pouze je (<byf). Ano: Jdi na 22. _

22. Jde o sloveso 3. t¥. vzoru kryt. KONEC

23. Infinitiv kon¢i na -(/nmjout)|([nm]outi). Ano: Jdi na 24. Ne: Jdi na 31.

24. 3. osoba indikativu prézentu aktiva kon¢i na -/nm/e. Ano: Jdi na 25. NelUditna 46,
25. Pted infinitivni koncovkou -(2)|(ti) predchazi [bcecdfghjkmpsstvxzz] [nm]ou-. Ano: Jdi na
26. Ne: Jdi na 30.

26. Utvor tvar l-ového participia. Jdi na 27.

27. Pted - mlze ptedchézet jak (a)-, tak (/nm]u)-. Ano: Jdi na 28. Ne: Jdi na 29a.

28. Jde o sloveso 2. tf. vzoru zacit. KONEC

O 0 1IN = W~

! Uzivatelé korpusu si mohou pomoci tak, Ze tvar slovesa vyhledaji v korpusu a zobrazi si lemma.

? Kolisani mezi vzory se mize odrazit v lemmatizaci tak, ze méné obvykly tvar (archaicky) neni rozpoznan
automatickou morfologickou analyzou (lemma je tvar sam a tag je X. *).

? Prvni krok je uveden pro piipad, Ze mame za tikol uréit tiidu a vzor slovesa v libovolném tvaru (textovém).
Tento krok neni vétSinou nutny pro urceni tfidy, je ale nezbytny pro urCeni vzoru. Usnadni také praci s
vyjimkami. Pomtickou ke spravnému utvoreni infinitivu od libovolného tvaru mize byt nasledujici postup: a)
utvofime vétu, v niz bude piislusny tvar tvarem (soucasti tvaru) ptisudkového slovesa a b) provedeme substituci
konstrukei s modalnim slovesem. Mame napf. urcit tiidu a vzor slovesného tvaru odpluje. Studenti chybovali a
tvorili nespravné infinitiv odplouvat. Spravné je ovSem odplout. Jestlize nahradime piisudkovy tvar Lod’
<odpluje> z pristavu tvarem Lod <smi odplout> z pristavu, pak se uvedené chybé vyhneme.



29a. Jde o sloveso dmout. Ano: Jdi na 28. Ne: Jdi na 29b.

31. Infinitiv kon¢i na -((/szc]t)|([szc]ti)|(ci)|([adi]t)|([adi]ti)). Ano: Jdi na 32. Ne: Jdi na 45
(jet, mlet).
32. 3. osoba indikativu prézentu aktiva konci na -/e¢/. Ano: Jdi na 33. _

33. Pted infinitivni koncovkou -(2)|(#i)|(i) ptedchazi [szc]-. Ano: Jdi na 34. Ne: Jdi na 38.
34. Pfed -e ve 3. os. sg. ind. préz. akt. predchazi /[¢Z/-. Ano: Jdi na 35. Ne: Jdi na 36.

36. Pred -e ve 3. os. sg. ind. préz. akt. neptedchazi n-. Ano: Jdi na 37. _

38. Pred infinitivni koncovkou -(2)|(ti) ﬁfedchézi [Fl]i-. Ano: Jdi na 39. Ne: Jdi na 40.

40. Pted infinitivni koncovkou -(2)|(ti) predchazi i- a zarovein pied -e ve 3. sg. ind. préz. akt.
predchazi [nm]-. Ano: Jdi na 28. Ne: Jdi na 41.

41. Pied infinitivni koncovkou -(#)|(#i) predchazi [ad]-. Ano: Jdi na 42. NeudInadonn

42. Pted -[eé] ve 3. os. sg. ind. préz. akt. predchazi mékka souhlaska ([én4f§é|(§0]-). Ano: Jdi
na 43. Ne: Jdi na 44.

KONEC
46. Jde o slovesa kolisajici mezi
KONEC

Kolisajici slovesa:

A. Mezi [ EERONIDONZCN Ol - 5. tiidou. V mluvnicich prechodny vzor
(kopat).

B. Uvnitf 4. tfidy mezi vzo
C. Mezi

trpét/sazet (imperativ).

a (Fici, stichnout se/strici se,

D. Béhem historického vyvoje si nékterd slovesa vytvofila paralelni systém tvart

podle 3. tridy vzoru kryt a ﬂ Dvojice takovych sloves
mohou/nemusi byt synonymni (srov. napt. dout/dmout, ale plout/plynout).

E. Mezi ﬂ a 4. tfidou (vzor prosit) srov. tvary slovesa zrit.

F. Msezi 3. tiidou (vzor kryt) a 4. tridou (vzor prosit a trpet) srov. napi. tvary sloves dlit,
dstit.

G. Mezi 3. tridou (vzor kryt) a 5. tfidou (vzor délat) srov. napt. tvary slovesa dat (se), klat,

plat®

*V tom piipadé se e graficky realizuje jako é. Jde, pokud je nam znamo, o jediné sloveso stonat—stiiné.

> Srov. napt. doklady jako ... zitra <zetli§> v mych ocich ..., ... jiz <tlite> v zemi, k niz jste laskou vieli ..., jakoz
i chybné znackovani tvaru #lim (ve skutecnosti jde o pieklep ve slové film) v korpusu SYN ( ... nejlepsi
propagandisticky <tlim/tlit/VB-S---1P-AA---I> vsech dob ..) versus .. bez vlastni viny pucim, rasim,
<nmesetleji>, ..., ... <tlejou> tam pod vodou, ... <tlejou> a uz je jich moc ... Nebo napft. doklad z korpusu SYN
jako ... anebo tu zast , <dStim> ponékud kultivovanéji ... versus na internetu dolozené ... vSichni tady na to
<dstijou> siru ...

6 Sloveso zddt (se), které etymologicky souvisi se slovesem ddt se (déje se, ...), stov. uddt se, tvoii synchronné
tvary podle vzoru 5. tfidy délat. S né¢im podobnym se setkavame u slovesa klat, které pieslo z 1. téidy (kolu, ...)



Algoritmus tvoreni pfechodnikii v &esting’

© Klara Osolsobé

1. Zjisti, jaké ma sloveso vid. Jdi na 2.

2. Sloveso je vidu dokonavého. Ano: Jdi na 3. Ne: Jdi na 4.

3. Tvofi ptechodnik minuly. Utvof tvar pticesti minulého (/-ového), odtrhni koncové -/-. Po
odtrzeni koncového -/- kmen konci na konsonant. Ano: Jdina 5. Ne: Jdina 6

4. Sloveso je vidu nedokonavého. Ano: Jdi na 9. Ne: Jdi na 32.

5. Ptidej ke kmeni koncovku -0 (tvar maskulinum sg.), -si (tvar femininum nebo neutrum sg.),
-Se (tvar pro vSechny rody pl.). KONEC

6. Po odtrzeni koncového -/- kmen kon¢i na vokal a jde o prefigovanou variantu slovesa jit:
Ano: Jdina 7. Ne: Jdi na 8.

7. Ptidej ke kmeni koncovku -d-0 (tvar maskulinum sg.), -d-si (tvar femininum nebo neutrum
sg.), -d-Se (tvar pro vSechny rody pl.). KONEC

8. Ptidej ke kmeni koncovku -v-0 (tvar maskulinum sg.), -v-§i (tvar femininum nebo neutrum
sg.), -v-Se (tvar pro vSechny rody pl.). KONEC

9. Tvofi prechodnik ptfitomny. Utvof tvar 3. os. pl. ind. préz. akt. Tvar kon¢i na -ou. Ano:Jdi
na 10. Ne: Jdi na 16.

10. Po odtrzeni koncového -ou kmen konci na /bdfhkimnprstvz|(ch)]. Ano: Jdina 11. Ne: 12.
11. Piidej ke kmeni koncovku -a (tvar maskulinum sg.), -ouc (tvar femininum nebo neutrum
sg.), -ouce (tvar pro vSechny rody pl.). V ptipad¢ sloves 2. . je kmen s tematickym /nm].
KONEC

12. Jde o tvar sloves diou, miou, prou, trou, viou. Ano: Jdina 13. Ne: Jdi na 14.

13. Utvoft varianty drou, mrou, prou, trou, vrou a vrat’ se zpét na 10.

14. Po odtrzeni koncového -ou kmen kon¢i na /¢jns#/. Ano: Jdi na 15. Ne: Jdi na 16.

15. Ptidej ke kmeni koncovku -/ "] (tvar maskulinum sg.), -ic (tvar femininum nebo neutrum
sg.), -ice (tvar pro vSechny rody pl.). V ptipad¢ sloves 3. #. je kmen s tematickym (j|(1j)).
KONEC

16. Jde o tvar slovesa miizou. Ano: Jdina 17. Ne: Jdi na 18.

17. Utvot variant mohou a vrat’ se zpét na 10.

18. Po odtrzeni koncového -ou kmen kon¢i na mékky konsonant Z. Ano: Jdi na 15. Ne: Jdi na
19.

19. Jde o tvar slovesa chtit. Ano: Jdi na 20. Ne: Jdi na 21.

do 5. tiddy. V SSIC i PSIC se uvadi, Ze sloveso prokldti se vyskytuje ,.jen ve tvarech minulych, nicméné napf.
v korpusu SYN jsou dolozeny i tvary od kmene ptitomného ... a chladnokrevné jej <prokla> ostépem ...
utvofené podle vzoru délat a tamtéz najdeme i doklad tvaru podle vzoru kryt ... Jupiter rozkomiha smrtici blesk a
<proklaje> me¢ ... Pravidelné se nechova téZ sloveso pldt, u né¢hoz jsou fidce dolozeny tvary podle vzoru kryt
(srov. doklad z korpusu SYN ... tak oko mi <plaje> ... a ... zar jiter i zapadii v jeho krvi nam horoucné <pla>
...), b&zngjsi jsou ovSem tvary podle vzoru délat. V korpusu SYN je pomér tvart podle vzoru kryt:delat bud’
2:80, nebo 3:81. U dolozenych tvart 3. pl. ind. préz. akt. nelze totiz rozlisit tfidu a vzor (srov. homonymni pla-j-i
jako hra-j-i nebo pl-aj-i jako tk-aj-i).

7 O prechodnicich se vieobecné tvrdi, Ze se v &eiting piili§ neuZivaji. Nicméné se od nich (veelku pravidelng)
tvori adjektiva (typ kupujici nebo dostavivsi se), ktera (alesponi v prvnim piipad¢€) frekventovana a uzivana jsou.
Pravidelné se pak chybuje pii zaménach adjektiv tvofenych od ptechodniku pfitomného (procesualnich Zehlici,
kryjici, ... ) a adjektiv ucelovych, tvofenych od kmene minulého (typ zZehlici, kryci, ...). Ve zvukové realizaci
adjektiv odvozenych od sloves 4. tiidy vzoru prosit se totiz stira rozdil mezi dlouhym a kratkym i/7, coz je pro
cestinu typické i jinde, napf. ve tvarech zajmena ona — ji/ji. To ma pak vliv na pravopisné chyby pii grafickém
zaznamenani kvantity u pfislusnych adjektiv. To jsou mimo jiné divody, pro néz je tieba tvotfeni pfechodnikti
veénovat patficnou pozornost.

¥ Retnice alternuji té ve tvarech piechodniku pritomného sloves podle vzoru prosit (na rozdil od tvari pasivniho
pticesti a d€jovych jmen: srov. nemluvé, ale mluveni), v grafické roviné se po nich tedy piSe ¢, stejné jako se
[de],[te],[ne] graficky realizuje jako de, té, ne.



20. chtit : cht&ji : chtéj-e/cht-€, chtéj-ic/cht-ic, chtéj-ice/cht-ice KONEC

21. Jde o tvary sloves védet, videt, jist. Ano: Jdi na 22. Ne: Jdi na 23.

22.v&det : védi : véd-a, véd-ouc, véd-ouce, jist : jedi : jed-a, jed-ouc, jed-ouce, vidét : vidi :
vid-a, vid-ouc, vid-ouce.

23. Utvot imperativ 2. 0s. sg a jdi na 24.

24. Imperativ kon¢i na /e€]j. Ano: Jdi na 25. Ne: Jdi na 15.

25. Tvar 3. os. pl. kon¢ina gji. Ano: Jdi na 26. Ne: Jdi na 30.

26. Tvar je daji. Ano: Jdi na 27. Ne: Jdi na 28.

27. daji : dad-a/daj-e, dad-ouc/daj-ic, dad-ouce/daj-ice. KONEC

28. Jde o slovesa 3. ## vzoru kryt.” Ano: Jdi na 15. Ne: Jdi na 29.

29. Ptidej koncovku -gje (tvar maskulinum sg.), -ajic (tvar femininum nebo neutrum sg.), -
ajice (tvar pro vSechny rody pl.). KONEC

30. Jde o slovesa 3. #. vzoru kryt, 4. t¥. vzori prosit, trpét."® Ano: Jdi na 15. Ne: Jdi na 31.
31. Ptidej koncovku -/eé/je (tvar maskulinum sg.), -/eé]jic (tvar femininum nebo neutrum
sg.), -[eé]jice (tvar pro vSechny rody pl.). KONEC

32. Sloveso je obouvidové. Tvoii se tvary obou piechodnikii.

? Viimnéme si, ze kromé sloves 5. ##. vzoru délat mize ve 3. sg. ind. préz. akt. kon¢it na gji a v imperativu
vyjimecné na ¢j i sloveso 3. t. vzoru kryt (stv. tkat/tkaji/tkej ale 1 hrat/hraji/hrej vedle hray).

1% Vgimn&me si, ze kromé sloves 4. #f. vzoru sdzet a 5. ti. vzoru délat mohou na fetézec [eé]j v imperativu konéit
slovesa 3. ti*. vzoru kryt (srv. sdzet/sdzej ale 1 pet/péj, spét/spéj, smdt se/sméj se, vat/vej, ...) a 4. ti. vzoru prosit
(srv. sazet/sazej ale i vykolejit/vykolej).



